



2014年3月5日晚,潘正桐编剧的《我们村的三把火》在海口市永兴镇美孝村演出。陈耿 摄

## 业余剧作家潘正桐坚持琼剧创作半个世纪 让年轻人爱上现代琼剧

文/海南日报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

### 剧迷父亲带他走上琼戏路

天将黑,干完农活的人们刚放下锄头,就三两结伴急匆匆地往墟上走。好不容易挨到私塾放课,年幼的潘正桐一路小跑,回家搬起小板凳,拉着父亲的手,就风风火火地出了门。等他们赶到时,小广场里已经来了不少人,站着的,坐着的,满地跑的,场面热闹极了!原来,今天是游走民间的戏班子到墟上唱琼剧的日子。

潘正桐记得,彼时的琼剧,多是演些爱情伦理、家长里短的内容,像《张文秀》、《梁山伯与祝英台》和《糟糠之妻》等等。因为父亲是几乎每场必看的琼剧迷,尚不能完全看懂剧情的潘正桐也跟着看得津津有味。或许就是从那时起,他便与琼剧结下了不解之缘。

“我是独子,父亲特别重视对我的教育,6岁就送我去上私塾,后来又支持我做了教员,这一做就是十年。”虽然承担着教员的工作,潘正桐心中却依然留着那个“琼剧梦”。于是,他在教学之余不仅学唱琼剧,还开始提笔创作剧本。

万事开头难,潘正桐说:“一开始写剧本的时候,确实无从下笔。但我在看剧时,会琢磨剧中人物的塑造、冲突的安排、台词的设计,包括借鉴别人戏里的谋篇布局等。我母亲也教给我很多海南本土的俗语、谚语,通过加入这些贴近百姓生活的台词,观众便更容易理解剧情,看懂故事。”

在武侠小说中,光自己勤学苦练,往往还不够,必须得拜一位得道高人为师,才能打通任督二脉,功力大增。对于潘正桐来说,这位恩师就是知名琼剧剧作家、琼崖纵队老战士朱逸辉。

大约在1976年,朱逸辉经常在体验生活、寻找剧本灵感期间,到潘正桐教书的中学指导他进行剧本创作,“朱老师在韵律、曲牌、板腔等方面都给我提供了很多帮助,可以说他就是我的启蒙老师!”

有了名师指导,潘正桐在剧本创作上可谓是如鱼得水,彩笔生花。当时的琼山县琼剧团在文革期间缺少编剧,就召集全县高中语文教师举办剧本创作培训班,希望从中择优录取。潘正桐就是借着这个机会,以剧目《新渔民》脱颖而出,正式开始了他的琼剧创作事业。

### 服务大局创作现代新琼剧

对于原创剧目受众,潘正桐给出的定位非常明确:“就是要写给年轻人看,去感染他们,让他们喜欢上看琼剧、唱琼剧、写琼剧。”

就以他为助力海口“双创”创作的大型现代琼剧《古城春晓》来说,今年以来已经在市内连续演出20多场。“我记得,在海口市梧桐村演出时,还有青年观众向我表示,演出时长太短,看得不够过瘾!”他对年轻人的好评总是非常受用,“古装琼剧他们不喜欢,就爱看现代琼剧,因为现代琼剧与他们的生活息息相关,更容易引发他们的共鸣。”

“就说《古城春晓》吧。为了找准下笔的角度,我思考了几天几夜,深入街头巷尾走访群众,听他们谈自己的‘双创’故事。比如剧中卖菜的谢春妹,在现实中就有原型。”潘正桐介绍,这部剧结合了“双创”为民、“双创”惠民的宗旨,在弘扬主旋律的同时,也解答了很多民众对于“双创”工作的疑惑。

比如,剧中不仅讲到了“双创”的重点要点,而且在塑造主人公叶惠敏时,还描述了她上门慰问占道摆摊被劝返群众,还帮助他们再就业的鲜活细节,生动刻画了人民公仆的为民情怀,使人物形象更加饱满,受到观众的一致好评。

他创作的《好村官洪庆芝》,则是根据海口市美岭村委会副主任洪庆芝一生服务百姓,积劳成疾,最终倒在工作岗位上的真实事迹来创作的。“这部剧光剧本我就改了6稿,几次去村里采访。因为他属于凡人善举,为群众做的事情都很朴实,在创作时有一定难度。”他对那次创作经历印象深刻:九旬阿婆黄赛莲说,台风发生时是洪庆芝二话不说背起她就走;洪庆芝家属则说:“他总是骑着二手的旧电动车,戴着草帽挎着包,笑称这是自己的‘三件宝’。包里装的都是公章、文件,住院时也随身带着,在病床上还坚持工作。”

潘正桐说,有了这些脚踏实地收集而来的好素材,《好村官洪庆芝》才特别令人动容。公演时,无论是否曾与洪庆芝有过接触,许多观众都止不住滚烫的泪水。

### 重传承为琼戏寻找火炬手

谈到琼剧的现状,潘正桐用手指连续

敲了三下扶手,强调了自己的担忧:“现在本土编剧人才青黄不接,从省外请来的编剧又‘水土不服’,作品中缺少海南味道。更遗憾的是,年轻一代的海南人,别说看琼剧,很多甚至连海南话都不会说了。”

“普通话要推广,海南话也要继承,不能让海南方言和琼剧文化萎缩消失,砸在我们手里。”他对如何改变这一现状作了很多思考,认为教育部门应在义务教育阶段就鼓励学生开展编、演琼剧的活动,并且鼓励省内高校培养琼剧编剧人才。其他部门也要携起手来,共同营造传承海南本土文化的浓厚氛围,培养和增强海南文化自信。

尽管退休多年的潘正桐已经76岁了,但他仍然坚持每天8小时伏案写作琼剧剧本,这样的工作劲头是很多年轻人都赶不上的。他坦言,“搞剧本创作是很辛苦的事情,比如采访时会遇到有些人对事情有顾虑、不想说,创作时睡眠得不到保障等等困难,确实很需要有奉献精神。”但他就是放不下挚爱多年的琼剧事业,“看到自己的戏被搬上舞台,被观众们喜欢,说觉得好看,我就觉得一切都值得了。特别是年轻人对这几部现代琼剧的喜爱,让我在创作时格外有成就感。”

他带着满脸笑意透露,如果身体情况允许,今年内,他还将为屯昌县琼剧团和澄迈县琼剧团创作两部大戏,而明年的《才子丘濬》、《清官海瑞》两部剧作也已经提上日程。记者了解到,这个高产高质的业余剧作家刚刚在海口市琼山区政府和区文联的支持下,把近年来创作的5部琼剧作品编入了个人作品选集《琼台春》,可以想象他将生活的重心完全放在了琼剧创作之上。

但他始终谦逊:“我不是专业作家,只是想发挥余热,在有生之年为琼剧事业多培养一些青年火炬手,让他们继续传承琼剧之光,别让这颗火种就此熄灭。”



现代琼剧《古城春晓》剧照



潘正桐近照。陈蔚林 摄